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Esta subvención PKF post-emergencia se acordó para apoyar a la Asamblea General de la comunidad Tagbanua en el periodo inmediatamente posterior (125 dias) después de avistar tierra luego de la mayor y más potente tormenta en la historia de Filipinas.
El tifón, denominado Haiyan en el código internacional, mató a diez mil personas con vientos de 315 Km por hora, dando lugar a un tsunami que afectó a 14 millones de personas y dejó a 4 millones sin hogar. Con la ayuda paliativa concentrada en los centros mayormente urbanizados, poco se ha sabido de la devastación que produjo en   las comunidades indígenas, especialmente a los Tagbanuas del Grupo de las Islas Calamian al norte de Palawan. Esta asamblea general –organizada con la ayuda de KASAPI y PAFID – reunirá a las comunidades de las aldeas isleñas de Banuang Daan, Cabugao, Chindonan, Concepcion, Beeg, Turda, Tara, Malawig, Bulalacao, Biong, Buenavista, Panlaitan y Calauit y producirá un reforzamiento de su moral y sentido de la solidaridad, y un plan estratégico para restaurar sus entornos vitales.
Mediante reuniones plenarias y talleres compartidos, la asamblea formulará un plan de rehabilitación para las comunidades de Tagbanua sobre la base del reconocimiento del daño de sus entornos comunales, tales como los bosques y las áreas costeras conservadas como ICCAs.
La asamblea también formulará mecanismos de “preparación para desastres” coordinados y reorientará la federación de los pueblos Indígenas Calamianes—SARAGPUNTA – hacia una organización de respuesta comunitaria frente al desastre.  Con la coordinación entre SARAGPUNTA, la Tribu Tagbanua de la Asociación de la Isla de Coron (TTCIA), KASAPI y otras ayudas nacionales e internacionales, los grupos se verán reforzados.    
